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Farkas István József468: AlteƌŶatíǀ gazdaságok Ġs pĠŶzek a Káƌpát-ŵedeŶĐĠďeŶ 

 

 

Aďsztƌakt: MagǇaƌoƌszág gazdasági szeŵpoŶtďól az elŵúlt ϲ-ϴ ĠǀďeŶ egǇƌe táǀolaďď keƌült Euƌópa 
ŶǇugati felĠtől. Ezt igazolŶi látszik, hogǇ az eleŵzők ŵáƌ leplezetleŶül Ġs tĠŶǇkĠŶt ďeszĠlŶek a 
ŶagǇoŶ ŵegƌoŵlott ďizalŵi ǀiszoŶǇƌól, ami a kis- Ġs közĠpǀállalkozások Ġs a gazdaságpolitika 
között feŶŶáll. OƌďáŶia politikai Đsapata Ŷeŵ akaƌ szeŵďeŶĠzŶi a ǀalós helǇzettel, ŵiŶdeŶ 
figǇelŵĠt a klieŶtúƌa eƌősítĠsĠƌe, a ŵĠg ŵűködő teƌŵelő eƌők kisajátításáƌa összpoŶtosítja. EďďeŶ 
a köƌŶǇezetďeŶ kell ŵegtalálŶi ǀagǇ ŵegteƌeŵteŶi azokat a feltĠteleket, aŵelǇekkel a szaďálǇozók 
elleŶĠƌe kiteƌŵelhető lehetŶe legaláďď a lĠtfeŶŶtaƌtás költsĠge ŵiŶdeŶ alkalŵazottŶak. 
ÖŶelleŶtŵoŶdásos gazdaságĠlĠŶkítő pƌogƌaŵok Ġs populista kapkodás jelleŵzi a gazdaság 
iƌáŶǇítását, ŵáƌ, ha iƌáŶǇításŶak lehet ŶeǀezŶi OƌďáŶ „gazdasági szaďadsághaƌĐát͟, ŵiközďeŶ az 
isteŶadta ŶĠp leĐsúszó egziszteŶĐiái koƌgó gǇoŵoƌƌal ǀáƌják a pĠŶteki iŶgǇeŶ kosztot a ŶagǇ 
foƌgalŵú aluljáƌókďaŶ. Az MNB akadálǇozŶi igǇekszik a fogǇasztói áƌak ĐsökkeŶĠsĠt, ŵeƌt ha 
egǇszeƌ elkezdődik egǇ defláĐiós peƌiódus – ŵoŶdják – akkoƌ aŶŶak ŶagǇoŶ ŶehĠz ǀĠget ǀetŶi. VaŶ 
eďďől a káoszďól kiút? Lehet Ġsszeƌű, áŵ hatĠkoŶǇ lĠpĠsekkel ŵegkeƌülŶi a szakadĠk szĠlĠt, Ġs 
legaláďď ŵeƌedek süllǇedĠsďe ǀáltaŶi a függőleges zuhaŶóƌepülĠst? 

 

 

 

Felvezető goŶdolatok 

Válságok pedig vaŶŶak 

MegiŶt ďegǇűƌűzött. á sokadik ǀĄlsĄg ŵĄƌ ŵiŶdeŶ sziŶteŶ az oƌszĄghatĄƌoŶ ďelül ǀeti hullĄŵait, és az 
eŵďeƌekŶek ezúttal is elegük ǀaŶ a gazdasĄg éǀek óta húzódó „ďajaiďól͟. áz idézőjel talĄŶ azéƌt 
eleŶgedhetetleŶ, ŵeƌt ŵaŶapsĄg a ŵagǇaƌŶak ŵoŶdható teƌŵelő egǇség olǇaŶ ƌitkasĄg, ŵiŶt 
ďoloŶdok aƌaŶǇĄďaŶ a szíŶaƌaŶǇ. NeŵĐsak a Ŷeǀes gazdasĄgi eleŵzők szipoƌkĄiďaŶ, de ŵĄƌ a ŵikƌo-

ǀĄllalkozĄsoktól a ďeheŵót üzeŵekig is, egǇƌe töďďeŶ jutŶak aƌƌa a köǀetkeztetésƌe, hogǇ a jeleŶlegi 
iƌĄŶǇadó hatalŵi köƌök képteleŶek kiszĄŵítható, ŶǇugodt gazdasĄgi köƌŶǇezetet ŶǇújtaŶi. MĄƌ, ha a 
köƌök akaƌata egǇezŶe az eléƌeŶdő Đél tekiŶtetéďeŶ. JeleŶ hektikus köƌŶǇezetďeŶ ŵiŶdeŶ ǀalódi 
éƌtéket előĄllító sajĄt talĄlékoŶǇsĄgĄƌa és kƌeatiǀitĄsĄƌa épít, Ąŵ aki jogköǀető leŶŶe, akit köt a 
szaďĄlǇozók ďéklǇója, képteleŶ sajĄt lĄďĄƌa ĄllŶi. Pedig óƌiĄsplakĄtok özöŶǀízszeƌű Ąƌadata hiƌdeti: 
„MagǇaƌoƌszĄg joďďaŶ teljesít͟. іs igeŶ, a ŵagǇaƌ ŵĄƌ ŵegiŶt joďďaŶ teljesít! á túlélésďeŶ! 
áz йuƌópai UŶió a szoĐiĄlis gazdasĄg teƌǀezetét, ŵiŶt a XXI. szĄzadďa Ątǀezető fejlődési út egǇikét 
ǀĄzolta fel, és iŶtézŵéŶǇesítéséƌe, fejlesztéséƌe ŶagǇ haŶgsúlǇt fektetett az elŵúlt éǀtizedďeŶ. 
нelisŵeƌǀe a ŵagǇaƌ tĄƌsadaloŵ geopolitikai, szoĐiĄlis és gazdasĄgi helǇzetéŶek külöŶlegességét, egǇ 
Điǀil szeƌǀeződés szoĐiĄlis gazdasĄgok szöǀetségét hozza létƌe, aŵelǇ a ŵakƌogazdasĄg szeƌeplőiŶek 
egǇik alaŶǇakéŶt, egǇ sajĄtos „tĄƌsasĄgi foƌŵa͟ keƌetéďeŶ a közösségi, az öŶkéŶtes és a ǀĄllalkozĄsi 
teǀékeŶǇségek széles skĄlĄjĄt fogja össze. “zeŵďeŶ ŵĄs gazdasĄgi tĄƌsasĄgokkal, elsődleges Đélja 
Ŷeŵ a ŶǇeƌeség, ǀagǇ a feŶŶtaƌtható fejlődés hajszolĄsa, haŶeŵ a közösségi élet, az oktatĄs, a 
kultúƌa, a foglalkoztatĄsi igéŶǇek, és a feŶŶtaƌtható „lĠt͟ ŵiŶőségi egǇeŶsúlǇĄŶak ŵegteƌeŵtése. 
 

KiláďaluŶk ha… 

Isŵeƌetes, az йuƌópai UŶió ǀĄllalĄsa, hogǇ ϮϬϮϬ-ig 20%-kal ĐsökkeŶteŶi kíǀĄŶja a ǀetített 
eŶeƌgiafelhaszŶĄlĄst. ;MiŶő ŵagasztos fƌazeológia!Ϳ TéŶǇ, hogǇ a ǀilĄg Ŷépessége ϭϵϲϭ és ϮϬϬϳ 
között ŵegduplĄzódott. De az is téŶǇ, hogǇ ekkoƌa ugƌĄssal a нöld ŵezőgazdasĄgi teƌŵelése 
sziszifuszi eƌőfeszítéssel seŵ képes lépést taƌtaŶi. á klíŵaǀĄltozĄs toǀĄďďi jeleŶtős ďizoŶǇtalaŶsĄgi 
téŶǇező a élelŵiszeƌ-teƌŵelés folǇaŵatossĄgĄŶak ďiztosítĄsa teƌéŶ. BĄƌ eleŵzők eƌƌe a kijeleŶtésƌe 
ŶagǇokat „hüŵŵögŶek͟. TöďďeŶ a feŶŶtaƌtható fejlődésďeŶ, ŵĄsok a teƌŵészetes foƌƌĄsok 
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hatékoŶǇaďď kihaszŶĄlĄsĄďaŶ ;éƌtsd kiŵeƌítéséďeŶͿ, ŶéhĄŶǇaŶ pedig a нöld és az eŵďeƌ ǀiszoŶǇĄŶak 
újƌaéƌtékelésďeŶ keƌesgélik, illetǀe ǀélik ŵegtalĄlŶi a „ďölĐsek köǀét͟. 
GoŶdoljuŶk ŵost Đsak az élelŵi aŶǇagokƌa. áz ellĄtaŶdók és ellĄtók közötti egǇeŶsúlǇ feŶŶtaƌtĄsĄƌa 
ŵegoldĄst keƌesǀéŶ, töďď pƌojekt a ŵegǀalósulĄs fĄzisĄďa lépett. VaŶ, aŵelǇik ďeƌuhĄzĄs igéŶǇes, 
ǀaŶ, aŵelǇik öŶszeƌǀeződő, öŶellĄtó töŵöƌülés. IlǇeŶ példĄul a ϮϬϬϮ. éǀ ǀilĄgdíjasa: az Energy Farm 

“Ǉsteŵ, az áыá“á, a рaŶgǇa “zoĐiĄlis “zöǀetkezeti ƌeŶdszeƌek ǀagǇ a hatĄƌokoŶ ĄtŶǇúló ‘egioŶĄlis 
Teƌŵelőszöǀetkezetek pƌojektje. ÚgǇ tűŶik, ezek ŵiŶdegǇike a teƌŵészettel haƌŵóŶiĄďaŶ ŵűködǀe 
képes ďiztosítaŶi a klíŵa- és köƌŶǇezetǀédelŵi szeŵpoŶtok éƌǀéŶǇesülése ŵellett is a feŶŶtaƌtható, 
ďiztos péŶzügǇi alapokoŶ ŶǇugǀó zöld-eŶeƌgia ellĄtĄst, sőt, ŵellékteƌŵékkéŶt képes ďioeŶeƌgia-

hoƌdozót, takaƌŵĄŶǇ-alapaŶǇagot is teƌŵelŶi. йzek a szeƌǀezetek a ŵezőgazdasĄgi teǀékeŶǇségďe 
iŶtegƌĄljĄk az agƌĄƌiuŵ és a sajĄt ŵaguk Ąltal ŵegteƌŵelt fő- és ŵellékteƌŵékeket, toǀĄďďĄ, de Ŷeŵ 
utolsósoƌďaŶ, teƌŵőhelǇi köƌŶǇezetďeŶ ŵegǀalósuló eŶeƌgiagazdĄlkodĄst folǇtatŶak. 
рogǇaŶ? Meƌt ŵaŶapsĄg ŵég a péŶzhez is péŶz kell. Magad uƌaŵ, ha szolgĄd ŶiŶĐseŶ – tartja a 

ŵoŶdĄs. Meƌt a feŶt elhaŶgzottakat a helǇi öŶkoƌŵĄŶǇzatok fő teǀékeŶǇségei közé lehetŶe eŵelŶi, 
ahol a helǇi eŵďeƌek a helǇi éƌdekeket, a helǇi lehetőségekhez tudjĄk igazítaŶi, hogǇ az eŵďeƌek jó 
ŵiŶőségű élet- és ŵuŶkaköƌŶǇezetéŶek ŵegteƌeŵtéséƌe iƌĄŶǇuló eƌőfeszítés eƌedŵéŶǇe helǇďeŶ 
ŵaƌadjoŶ. áz OƌďĄŶ-koƌŵĄŶǇ töƌǀéŶǇeiǀel és gazdasĄgszeƌǀezéséǀel ŵĄƌa leszakította ŵagĄt ŵiŶd a 
ǀalós ŵagǇaƌ éƌtékteƌeŵtő – ǀalójĄďaŶ leéƌtékelt ŵaƌadék, de ŵég ŵiŶdig teƌŵelő köƌŶǇezettől, 
ŵiŶd a Ŷeŵzetközi gloďalizĄĐiós gazdasĄgi köƌŶǇezettől, és úgǇ lĄtszik, hogǇ az a tĄƌsadalŵi eƌő, aŵi 
a hatalŵoŶ léǀőket ƌĄkéŶǇszeƌíthetŶé a helǇzet téŶǇleges koŶszolidĄlĄsĄƌa, pusztĄďa kiĄltja igazĄt. 
UgǇaŶis a ŶegǇedik alaptöƌǀéŶǇ-ŵódosítĄssal sajĄt ŵagukat is ďezĄƌtĄk egǇ ďoŶthatatlaŶ köƌďe, 
ahoŶŶaŶ ŵiŶd a ǀezetők, ŵiŶd a ǀezetettek kitöƌése jogi alapoŶ ellehetetleŶült. 
á helǇi öŶkoƌŵĄŶǇzatok töƌǀéŶǇességi felügǇeletéŶek ƌészletes szaďĄlǇaiƌól szóló ϭϭϵ/ϮϬϭϮ. ;VI. Ϯϲ.Ϳ 
ыoƌŵ. ƌeŶdelet szeƌiŶt az öŶkoƌŵĄŶǇzatok üléseiŶek jegǇzőköŶǇǀeit és ƌeŶdeleteiket a 
koƌŵĄŶǇhiǀatal ƌészéƌe kötelesek ŵegküldeŶi. BĄƌ az öŶkoƌŵĄŶǇzatisĄg elǀe ettől ŵég Ŷeŵ séƌülŶe, 
a koƌŵĄŶǇhiǀatalŶak a feŶti  jogköƌökkel ǀaló felƌuhĄzĄsĄǀal totĄlisaŶ koƌlĄtozzĄk a helǇi ǀezetők 
Đselekǀőképességét. áz előíƌĄsokďól ŵutatóďa ŶéhĄŶǇ: 

„• előíƌja az öŶkoƌŵĄŶǇzat ƌeŶdelet‐felteƌjesztési kötelezettségét; 
• ďiztosítja a koƌŵĄŶǇhiǀatal ƌészéƌe az öŶkoƌŵĄŶǇzat ƌeŶdeletéŶek ďíƌósĄg Ąltali 
felülǀizsgĄlata kezdeŵéŶǇezéséŶek lehetőségét jogszaďĄlǇséƌtés esetéďeŶ; 
• a koƌŵĄŶǇhiǀatal ƌészéƌe a helǇi öŶkoƌŵĄŶǇzat töƌǀéŶǇeŶ alapuló ƌeŶdeletalkotĄsi, illetǀe 
hatĄƌozathozatali kötelezettségéŶek elŵulasztĄsa esetéďeŶ a ŵulasztĄs ďíƌósĄg Ąltali 
ŵegĄllapítĄsĄŶak kezdeŵéŶǇezéséŶek lehetőségét; 
• ǀalaŵiŶt a töƌǀéŶǇeŶ alapuló ƌeŶdeletalkotĄsi, illetǀe hatĄƌozathozatali kötelezettség 
elŵulasztĄsa esetéŶ ďíƌósĄg Ąltali kötelezést köǀetőeŶ ŵulasztott aktus koƌŵĄŶǇhiǀatal Ąltali 
pótlĄsĄŶak ďíƌósĄg Ąltali elƌeŶdelését.͟ “tď.  

 

á koƌŵĄŶǇhiǀatal eljĄƌĄsa kiteƌjed a helǇi öŶkoƌŵĄŶǇzat 
„• szeƌǀezetéŶek, ŵűködéséŶek, döŶtéshozatali eljĄƌĄsĄŶak jogszeƌűsége; 
• döŶtéseiŶek ;ƌeŶdelet, hatĄƌozatͿ jogszeƌűsége; 
•töƌǀéŶǇeŶ alapuló jogalkotĄsi, ǀalaŵiŶt jogszaďĄlǇoŶ alapuló döŶtési és feladat‐ellĄtĄsi 
;közszolgĄltatĄsiͿ kötelezettsége teljesítéséŶek ǀizsgĄlatĄƌa.͟ 

;dƌ. BeláŶǇi Máƌta: A töƌǀĠŶǇessĠgi felügǇelet szaďálǇozása Ġs szakŵai iƌáŶǇításaͿ 
 

йz ŵég az egǇügǇű eŵďeƌ szĄŵĄƌa is egǇéƌtelŵűsíti a jogi helǇzetet – feltéǀe, ha képes éƌtelŵezŶi a 
szöǀeget. ;MegjegǇzés: áz új öŶkoƌŵĄŶǇzati töƌǀéŶǇ első éǀéďeŶ ϭϱ.ϯϮϱ észlelt jogszaďĄlǇséƌtést 
ƌögzítettek.Ϳ 
 

AlterŶatív péŶzek 

Isŵét eljutottuŶk a péŶzhez. “okaŶ fejtegetik, hogǇ a ыeǇŶes Ŷeǀéǀel féŵjelzett, ŵajd a ŵodeƌŶ 
ŵoŶetaƌista iƌĄŶǇzat Ąltal ŵegfejelt péŶzƌeŶdszeƌ alapǀetőeŶ eŵďeƌteleŶ. De Ŷeŵ a ŵűködő 
péŶzƌeŶdszeƌ elŵéleti és politikai kézďeŶtaƌtĄsĄƌa kelleŶe foƌdítaŶi a legŶagǇoďď eŶeƌgiĄt. 
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MaŶapsĄg, útoŶ-útféleŶ a piaĐi szaďĄlǇozĄs, a ǀeƌseŶǇ, a küzdés szükségessége ŵutatja a köǀeteŶdő 
iƌĄŶǇt, de létezhet egǇ helǇi elgoŶdolĄsokƌa alapozott iƌĄŶǇítĄsi ƌeŶdszeƌ is, ahol a teƌŵészeti 
eƌőfoƌƌĄsok és a teƌŵelési eƌő egǇaƌĄŶt a helǇi ǀezető iƌĄŶǇítĄsa alatt ǀaŶ. йgǇ keǀéske koŶǀeƌtĄlható 
eszközƌe, péŶze ǀolŶa szükség. рa a ǀezetők elszakadtak a ǀezetettektől, akkoƌ a ǀezetettek 
magukhoz vonhatjĄk létük feŶŶtaƌtĄsĄƌa foƌdított eŶeƌgiĄik iƌĄŶǇítĄsĄt. ÖŶŵaguk gazdĄlkodhatŶak a 
ƌeŶdelkezésƌe Ąlló péŶzeszközökkel. 
Áŵ a helǇi öŶkoƌŵĄŶǇzatok péŶzügǇe közpoŶtilag iƌĄŶǇított, és ha egǇ helǇi ǀezéƌlő testület 
teǀékeŶǇsége a ŵéƌtékadó köƌök szeŵéďeŶ fekete ďaƌika, Ŷos, ez keseƌű tapasztalattal és 
ŵéƌtékteleŶ péŶzelǀoŶĄssal jĄƌ. VaŶ ǀalaŵi eďďeŶ a péŶzďeŶ, aŵit Ŷeŵ az iƌĄŶǇít, aki éppeŶ 
ďiƌtokolja azt, aŵit ďizoŶǇos köƌök öŶŶöŶ éƌdekük szeƌiŶt hol ƌĄaggatŶak, hol leeŵelŶek ƌóla. VaŶ 
valami ebben a mindent uƌaló péŶzügǇi szaďĄlǇƌeŶdďeŶ, aŵi ŵiŶdig egǇazoŶ ĐéliƌĄŶǇďa teƌeli az 
éƌtéktöďďletet, aŵi a péŶz ƌeŶdelkezésƌe ĄllĄsĄt koƌlĄtok közé szoƌítja, aŵi az éƌtékét hol ígǇ, hol úgǇ 
szaďja, és ŵiŶdezt teljeseŶ függetleŶül a ǀalós eŵďeƌi, sőt, az aktuĄlis teƌŵészeti köƌŶǇezettől. 
ázt taƌtja a péŶzügǇi tudoŵĄŶǇ, hogǇ ŵiŶdeŶféle keƌeskedeleŵhez és a teƌŵelési téŶǇezők 
Ŷeŵzetközi ĄƌaŵlĄsĄhoz, az Ąƌuk, szolgĄltatĄsok és a teƌŵelési téŶǇezők poŶtos ĄƌŵeghatĄƌozĄsĄƌa 
ǀaŶ szükség. áz Ąƌ ŵeghatĄƌozĄsĄhoz pedig ǀalaŵilǇeŶ ĄƌfolǇaŵhoz igazított péŶz kell. áz ĄƌfolǇaŵ 
egǇ adott Ąllaŵ hiǀatalos fizetőeszközét ŵĄs Ąllaŵok fizetőeszközéhez ǀagǇ egǇéď éƌtékŵéƌőkhöz 
;példĄul aƌaŶǇhozͿ ǀiszoŶǇítǀa Ąllapítja ŵeg, kifejezi az adott gazdasĄg teljesítŵéŶǇéŶek ǀĄltozĄsĄt a 
ǀiszoŶǇítĄsi poŶthoz ŵéƌteŶ. áz ĄƌfolǇaŵ ŵegadható ǀalutaĄƌfolǇaŵďaŶ és deǀizaĄƌfolǇaŵďaŶ. 
ValutaĄƌfolǇaŵ alatt éƌteŶdő egǇ adott gazdasĄg készpéŶzďeŶ ŵegjeleŶő Ŷeŵzeti fizetőeszközéŶek 
ĄƌfolǇaŵa, ŵíg a deǀizaĄƌfolǇaŵ az adott ŶeŵzetgazdasĄg fizetőeszközéǀel ;ǀalutĄjĄǀal) szemben 

feŶŶĄlló szĄŵlaköǀetelés. TehĄt a ǀaluta egǇ ŶeŵzetgazdasĄgďaŶ fizetésƌe haszŶĄlatos készpéŶz, a 
deǀiza pedig szĄŵlapéŶz. йgǇszeƌ ǀolt, ŵĄsszoƌ Ŷeŵ. йgǇszeƌ péŶz, ŵĄsszoƌ szĄŵla. MiŶt a ŵeséďeŶ. 
á péŶz elŵéleti éƌtéke túlŶőtt az eŵďeƌ ďiológiai eƌejéŶ. рa ďelegoŶdoluŶk, ŵĄƌ a józaŶ ész logikĄjĄt 
ŵeghaladó ďoŶǇolultsĄgƌa Ŷőtte ki ŵagĄt az éƌtékéŶek ŵeghatĄƌozĄsa. MĄƌa olǇaŶ Ŷeǀekkel, 
jelzőkkel és tulajdoŶsĄgokkal ĐiĐoŵĄztĄk fel, hogǇ akĄƌ fizikailag ŵegŶǇilǀĄŶult éƌŵe/ďaŶkjegǇ, akĄƌ 
Đsak a „jöǀök Ŷeked aŶŶǇiǀal͟ ígéƌǀéŶǇ ;szĄŵlapéŶz, elektƌoŶikus ďaŶkszĄŵlaͿ, ŵĄƌ teƌeŵtő eƌőkéŶt 
lép fel. Pedig a péŶz „döglött ló patkója͟. Még a föld-ŵélǇi takaƌítókŶak, a leďoŶtó ďaktéƌiuŵokŶak 
seŵ kell, ŵeƌt ďĄƌ a ló patĄjĄt aŵŵóŶia jeleŶlétéďeŶ le lehet ďoŶtaŶi, a ƌajta ékeskedő patkóƌa 
legfeljeďď a ƌozsda ŶǇújtja ďe igéŶǇét ;ŵĄƌ, ha Ŷeŵ kezelték „foďizĄŶŶal͟Ϳ. Pedig, aŵíg ǀiselője élt, a 
patkó ŶélkülözhetetleŶ szolgĄlatot ŶǇújtott. MiŶt a péŶz. áŵíg aƌƌa haszŶĄltĄk, aŵiƌe teƌeŵtették, 
biztosan tartotta a megegyezett éƌtéket, ďeĐses eszköz ǀolt. VagǇ ŵégseŵ? рiszeŶ a péŶz ŵég 
öŶŵaga ďelső éƌtékét seŵ képes előĄllítaŶi, ƌĄadĄsul a Ŷeki tulajdoŶított éƌtéket „ǀalaki͟ ĐsupĄŶ 
ƌĄolǀasĄssal Ŷeǀezte ŵeg. іppeŶ ŵost. Meƌt holŶap ŵĄƌ Ŷeŵ aŶŶǇi lesz. Meƌt a péŶzŶek időéƌtéke is 

ǀaŶ. Meƌt ǀalakik leszögezték, hogǇ „a koƌĄďďaŶ ƌeŶdelkezésƌe Ąlló péŶz éƌtékeseďď, ŵiŶt a későďď 
ƌeŶdelkezésƌe Ąlló.͟ Meƌt a jöǀőďeŶi péŶzĄƌaŵlĄsok az öƌeg péŶz öŶteƌeŵtését ígéƌik. Meƌt a péŶz 
jöǀőďeŶi éƌtéke a jeleŶéƌték kamatos kamattal ŵegŶöǀelt éƌtéke: [нV = PVǆ;ϭ+ƌͿt ]. 

 

á péŶz ŵiŶt éƌtékközǀetítő eszköz ŵég ŵiŶdig döŶtő ďefolǇĄssal uƌalja a gazdasĄgok ŵűködését. 
ValójĄďaŶ a jöǀőďeŶi éƌték köǀeteléséŶek ďeǀezetése a kƌitikus poŶt. ыƌoiszosz ;ыƌőzusͿ, Lüdia kiƌĄlǇa 
– az első ďizoŶǇítottaŶ éƌtékhoƌdozókéŶt ďeǀezetett eszköz kiďoĐsĄjtója – óta folǇaŵatosaŶ poléŵia 
tĄƌgǇa ǀolt a péŶz éƌtékéŶek ŵeghatĄƌozĄsa. Meƌt a péŶz spekulatíǀ éƌtéke ;jeleŶ-, jöǀőďeŶi-, 
diszkoŶtĄlt éƌték, a kézďeŶ taƌtott „papíƌfeĐŶi͟ ǀagǇ féŵdaƌaďͿ Ŷeŵ azt az éƌtéket hoƌdozza, aŵit 

akkoƌ és ott ŵutat, Ŷeŵ azt a gazdasĄgi poteŶĐiĄlt, kultuƌĄlis éƌtéket, ďiológiai eƌőt hoƌdozza, aŵit 
éppeŶ leolǀasuŶk ƌóla. á péŶzügǇi spekulĄŶsok ǀalójĄďaŶ fejƌe ĄllítottĄk a teƌŵészeti töƌǀéŶǇeket, 
ŵeƌt a péŶz kiďoĐsĄjtója a kiadĄs pillaŶatĄďaŶ ŵég Ŷeŵ létező egǇségŶǇi éƌtéket ƌeŶdelte ŵagĄhoz 
az eszközhöz, aŵit jöǀőďeŶi éƌtékŶek Ŷeǀeztek el. BĄƌ a teƌŵészetďeŶ ŵiŶdeŶ létező hoƌdozza ezt a 
tulajdoŶsĄgot, de a lét ǀalósĄgĄďaŶ az életĐiklus előƌehaladtĄǀal ĐsökkeŶ a ŵaƌadék létďeŶ letölthető 
idő ;aŵoƌtizĄĐióŶak is ŶeǀezikͿ, Ąŵ a péŶz jöǀőďeŶi éƌtéke eŶŶek éppeŶ a foƌdítottjĄt pƌodukĄlja. 
MiŶél öƌegeďď, aŶŶĄl éƌtékeseďď. á péŶzpiaĐ iƌĄŶǇítói ;нйDͿ ezéƌt taƌtjĄk ŵagukŶĄl a péŶz 
kiďoĐsĄjtĄsĄŶak kizĄƌólagos jogĄt, és tiltjĄk ezt ŵiŶdeŶki ŵĄsŶak.  
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á péŶz a hataloŵ egǇfajta ŵéƌĐéje lett. TeƌŵészetelleŶes Ŷöǀekedését ŵĄƌa teƌŵészetesŶek taƌtjĄk, 
ezéƌt lassaŶ ŵiŶdeŶ, a péŶzzel összefüggésďe hozható teƌületeŶ kíǀĄŶatos a feŶŶtaƌtható Ŷöǀekedés 
ideĄja. Meƌt ahogǇ a péŶz éƌtéke Ŷöǀekszik, úgǇ hitük szeƌiŶt a teƌŵészeti töƌǀéŶǇek ĄtíƌhatósĄga 
sajĄt hatĄsköƌďe ǀoŶható. á diktatúƌa ŵelegĄgǇa ez, ŵégis ŶagǇoŶ keǀeseŶ jutŶak el oda, hogǇ a 
feŶŶĄlló péŶzuƌalŵi diktatúƌĄt alapjaiďaŶ akaƌjĄk elǀetŶi, és olǇaŶ éƌtékhoƌdozó ƌeŶdszeƌt akaƌjaŶak 
kiépíteŶi, aŵelǇďeŶ köǀethetetleŶül ďoŶǇolult szĄŵítĄsok, töďď tuĐat oldalas szeƌződések, fedezetek, 
igazolĄsok, ďiztosítĄsok és kaŵatok ŵellőzéséǀel, ŵiŶtegǇ azoŶŶal ďoĐsĄjtaŶĄk ƌeŶdelkezésƌe a 
szükséges ŵeŶŶǇiségű, ĄllaŶdó éƌtékű Đseƌealapot, a péŶzt. 
 

Próďálkozások pedig vaŶŶak 

á péŶz gǇakoƌlatilag ŵiŶdeŶ eŵďeƌŶek ŵĄst jeleŶt. á ďeszélt ŶǇelǀek seŵ talĄlŶak közös 
ŵegŶeǀezésƌe alkalŵas kifejezést, aŵi ŶǇilǀĄŶǀalóǀĄ teszi a péŶz ǀalójĄŶak ďizoŶǇtalaŶ 
ŵeghatĄƌozĄsĄt. LĄtjuk, hogǇ az elŶeǀezések ŵég egǇ ŶǇelǀeŶ ďelül seŵ íƌjĄk le az egǇéƌtelŵű 
jeleŶtéstaƌtalŵat: oƌoszďaŶ: gǇeŶǇgi ;де̛̦̽̐Ϳ, gǇeŶǇeg ;де̦е̐), moneta (̥о̦ет̌), angolban: money, 

Ŷeedful, pelf, ĐhiŶk; fƌaŶĐiĄďaŶ: monnaie, banque, oseille, graisse; spanyolban: astilla, baro, trigo, 

diŶeƌo; ŶéŵetďeŶ: Geld, )ǁiƌŶ, Mops, Miete; és a ŵagǇaƌ ŵegŶeǀezésekďől ŶéhĄŶǇ: ďaŶkjegǇ, 
ďaŶkó, della, dohĄŶǇ, éƌŵe, guďa, készpéŶz, lepedő, lé, lóǀé, loǀetta, ŵaŶi, petĄk, ƌoŶgǇ, steksz, 
suska, zsozsó, zsetoŶ, zsé stď. йlgoŶdolkodtató, hogǇ az eŵďeƌiség kifejezésǀilĄga ŵeŶŶǇi képzetet 
tud alkotni egyetleŶ fogaloŵ köƌé, aŶélkül, hogǇ a ŵegjelölt létező téŶǇleges jeleŶtését koƌlĄtozŶĄ. 
á jeleŶtéstaƌtaloŵ köƌüli aŶoŵĄliĄk legjoďď példĄja a lokĄlis péŶzek haszŶĄlata. á lokĄlis péŶzt olǇaŶ 
alteƌŶatíǀ fizetőeszközkéŶt hatĄƌozzĄk ŵeg, aŵelǇ egǇ ŵűködő gazdasĄg aktíǀ fizetőeszköze ŵellett, 
ŵeghatĄƌozott köƌďeŶ, egǇ településeŶ ǀagǇ egǇ tĄgaďď ƌégióďaŶ az éƌtéktaƌtó Đseƌe-eszköz szeƌepét 
tölti ďe. á ŵeghatĄƌozĄs ŶagǇoŶ eƌős köƌülíƌĄst kíǀĄŶ ŵegjeleŶíteŶi, de ha a helǇi péŶz éƌtékéŶek 
ŵeghatĄƌozĄsa és aŶŶak éƌtéktaƌtĄsa keƌül szóďa, a ŵódszeƌeket tekiŶtǀe itt is a ǀiƌĄgos ƌét 
szíŶtoďzódĄsĄhoz hasoŶló jeleŶséget tapasztalhatuŶk. á jeleŶéƌték-ŵeghatĄƌozĄs ad hoĐ jellegű ǀagǇ 
egǇ foƌgaloŵďaŶ léǀő péŶzhez kötött, a fedezet ŵég lĄtszólagos foƌŵĄjĄďaŶ seŵ felŵutatható, és a 
kiďoĐsĄjtó ŵaga seŵ ŵiŶdig tudja, ŵeŶŶǇi is az aŶŶǇi – ŵĄƌŵiŶt a foƌgaloŵďaŶ léǀő eszköz 
szükséges és elégséges ŵeŶŶǇisége. á helǇi péŶz ŵaŶapsĄg ŶǇoŵtatott péŶzjegǇek, plasztikkĄƌtǇĄk, 
ǀĄltók foƌŵĄjĄďaŶ jeleŶik ŵeg. іƌtékstaďilizĄlóŶak eseteŶkéŶt aƌaŶǇlapot öŶteŶek ďele ;a MagǇaƌ 
MĄtƌiǆ ыft., aǀagǇ рuŶŶio )ƌt. péŶzhelǇettesítőjeͿ, de létezik Đsak elektƌoŶikusaŶ ŵűködő helǇi péŶz 
is. áďďaŶ külöŶďözik a hiǀatalos fizetőeszköztől, hogǇ ez ǀisszautasítható, ŶiŶĐs töƌǀéŶǇi felügǇelete 
;ďĄƌ e téƌeŶ a töƌǀéŶǇi köƌŶǇezet legitiŵitĄsĄt is ǀizsgĄlŶi kelleŶeͿ, öŶkéŶtes alapoŶ ĐsatlakozŶak 
hozzĄ egǇ adott Đsopoƌt tagjai és az elfogadóhelǇek is e Đsopoƌt tagjai közül keƌülŶek ki. á kiďoĐsĄtó 
lehet öŶkoƌŵĄŶǇzat, ǀĄllalkozĄsok egǇ Đsopoƌtja, ǀagǇ Điǀilek, Điǀilszeƌǀezetek, de a helǇi péŶz Ŷeŵ 
ǀĄltható tetszőleges fizetőeszközƌe. 
 

рíƌ ;ǀoltͿ: „ϮϬϭϯ. feďƌuĄƌ ϮϬ-ĄŶ fél éǀes előkészítés utĄŶ BudapesteŶ ŵegalakult a HelǇi PéŶzek 
“zövetsége. á kékfƌaŶkot, a ďalatoŶi és a BoĐskai koƌoŶĄt kiďoĐsĄtó szeƌǀezetek ǀezetőiŶek Đélja, 

hogǇ kiĐseƌéljék tapasztalataikat, segítsék a sajĄt és ŵĄs utalǀĄŶǇok ďiztoŶsĄgos haszŶĄlatĄt, 
hatékoŶǇsĄgĄt, illetǀe a ŵűködési szaďĄlǇok kidolgozĄsĄt. Töďď teƌǀ ǀaŶ hasoŶlók ďeǀezetéséƌe, 
ilǇeŶ teƌǀ a MosoŶi ыoƌoŶa, a DeďƌeĐeŶi нaŶtalléƌ, ыiskőƌösi ыoƌoŶa, és a PéĐsi ыoƌoŶa ďeǀezetése is.͟ 

(http://www.balatonikorona.hu/hirek/70-letrejott-a-helyi-penzek-szovetsege) 

 

á helǇi péŶzek legŶagǇoďď pƌoďléŵĄja a péŶz jogĄllĄsa. MilǇeŶ jogƌeŶd hatĄƌozza ŵeg a 
kiďoĐsĄjtĄsĄt, az éƌtéke ŵéƌtékét, a ŵéƌtéke ugƌĄsait, a foƌgaloŵďaŶ taƌtĄs szakaszait, a 
foƌgathatósĄgot, a ďeǀĄlthatósĄgot, a Đseƌélhetőséget? “ajŶos Ŷeŵ szaďaduluŶk, egǇ ƌakĄs 
teƌŵészetelleŶes szaďĄlǇ ŵeghatĄƌozĄsa szükséges, aŵit Ŷeŵ isŵeƌhet ŵiŶdeŶ helǇi péŶz-haszŶĄló. 
йz pedig tĄlĐĄŶ kíŶĄlja a ǀisszaélés lehetőségét. 
á péŶz tőkésítéséŶek kiiktatĄsĄƌa egǇ klasszikus kíséƌlet a Gesell-féle „нƌeigeld͟ ;szaďadpéŶzͿ. 
Az1890-es éǀekďeŶ “ilǀió Gesell, ďelga-Ŷéŵet szĄƌŵazĄsú, akkoƌiďaŶ áƌgeŶtíŶĄďaŶ élő üzleteŵďeƌ 
ŵegoldĄst keƌesett az aƌgeŶtiŶ gazdasĄgƌa ható péŶzügǇi ďizoŶǇtalaŶsĄgok kikeƌüléséƌe. ázt 
ǀizsgĄlta, hogǇ egǇ Ŷeŵzeti fizetőeszköz szĄŵĄƌa ŵi az előŶǇöseďď: az aƌaŶǇstaŶdaƌdhoz kötött 

http://dictzone.com/orosz-magyar-szotar/%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%82%D0%B0
http://szotar.sztaki.hu/search?searchWord=monnaie&fromlang=fre&tolang=hun&outLanguage=hun
http://szotar.sztaki.hu/search?searchWord=banque&fromlang=fre&tolang=hun&outLanguage=hun
http://szotar.sztaki.hu/search?searchWord=oseille&fromlang=fre&tolang=hun&outLanguage=hun
http://szotar.sztaki.hu/search?searchWord=graisse&fromlang=fre&tolang=hun&outLanguage=hun


452 

 

452 

 

éƌték-ŵegĄllapítĄs ǀagǇ a Peel-töƌǀéŶǇ szeƌiŶti éƌtékŵegőƌzés. ;Peel-töƌǀéŶǇ: a bankok csak a 

ďiƌtokukďaŶ léǀő aƌaŶǇŵeŶŶǇiségŶek ŵegfelelő ŵeŶŶǇiségű ďaŶkjegǇet hozhatŶak foƌgaloŵďaͿ. 
йhhez ŵég hozzĄǀette azt a kéƌdést is, hogǇ ŵikéŶt lehetŶe ŵeghatĄƌozŶi egǇ gazdasĄg optiŵĄlis 
ŵűködéséhez szükséges péŶzŵeŶŶǇiséget – de főleg aƌƌól éƌtekezett, hogǇ ŵilǇeŶ alteƌŶatíǀ 
rendszeƌďeŶ lehet egǇ hiǀatalos péŶz éƌtékét hosszaďď tĄǀoŶ is ĄllaŶdó sziŶteŶ taƌtaŶi, ŵihez kelleŶe 
kötŶi egǇ Ŷeŵzeti fizetőeszköz alapegǇségéŶek éƌtékét. GoŶdolatait „A terŵészetes gazdasági reŶd͟ 

;͟Die NatüƌliĐhe WiƌtsĐhaftsoƌdŶuŶg͟Ϳ Đíŵŵel íƌta ŵeg. йďďeŶ töďďek között kifejti, hogǇ a péŶz 
foƌgĄsi seďessége ŵeghatĄƌozza a felhalŵozĄs lehetőségét. йlgoŶdolĄsa alapjĄŶ, ha a kiďoĐsĄtott 
péŶz egǇsége adott időkoƌlĄtok között taƌtja Đsak az éƌtékét, pl. egǇ hóŶap, akkoƌ a fizetőeszköz 
ƌeĄléƌtékét haǀoŶta ŵeg kell újítaŶi, aŵiŶek költségét a kiŶĐstĄƌďa kell ďefizetŶi. á kiŶĐstĄƌ igazolĄst 
ad ki ďélǇeg foƌŵĄjĄďaŶ, aŵit ƌĄ kell ƌagasztaŶi a péŶzƌe. йŶŶek elŵulasztĄsa éƌtékĐsökkeŶéssel jĄƌ. 
йz a ŵódszeƌ a felhalŵozĄs elleŶ dolgozik. Gesell péŶzügǇi ƌeŶdszeƌƌel kapĐsolatos javaslatait az 

1920-as, 30-as éǀekďeŶ ďeǀezették NéŵetoƌszĄgďaŶ, áusztƌiĄďaŶ és az йgǇesült ÁllaŵokďaŶ is. á 
Ŷeŵzeti ďaŶkok ;ŵĄƌ ŵegiŶt a ďaŶkok!Ϳ azoŶďaŶ időǀel ŵiŶdeŶ kíséƌletet jogelleŶesŶek ŵiŶősítettek 
és ďetiltattak. VegǇük észƌe, hogǇ a ďaŶk ŵĄƌ töƌǀéŶǇi fellépésƌe is képes! Gesell a нƌeigeld ŵellett 
jaǀaslatot tett egǇ Ŷeŵzetek felett Ąlló, seŵleges ǀilĄgpéŶz kiďoĐsĄtĄsĄƌa is, aŵi lehetőséget 
teƌeŵtett ǀolŶa a szaďadkeƌeskedelŵi kapĐsolatok spekulĄĐió-ŵeŶtes kiegǇeŶlítődéséƌe. йgǇelőƌe 
azonban az 1844-ben bevezetett Peel-töƌǀéŶǇ, ŵajd ϭϵϭϰ-től a koŵpetitíǀ leéƌtékelések és ϭϵϰϰ-től 
a Bretton-Woods-féle éƌték-koŶǀeƌtiďilitĄs ŶǇoŵta ƌĄ ďélǇegét a péŶz éƌtékéŶek ŵeghatĄƌozĄsĄƌa. 
йzutĄŶ jött a ϳϭ-es olajǀĄlsĄg, a leďegőǀaluta-ƌeŶdszeƌek újďóli ŵegjeleŶése, a ƌögzített ƌeŶdszeƌek 
isŵételt előƌetöƌése, ϳϵ-től az й‘M-éƌa ;euƌópai ĄƌfolǇaŵ-ŵeĐhaŶizŵusͿ, egǇelőƌe a kelet-euƌópai 
oƌszĄgok Ŷélkül, ŵajd ϭϵϵϬ-től az ĄƌfolǇaŵ-alapú staďilizĄĐió, ǀagǇ az aluléƌtékelt deǀizĄƌa alapozott, 
eǆpoƌtǀezéƌelt Ŷöǀekedésƌe és a jeleŶtős taƌtalékképzésƌe épülő éƌték-ŵeghatĄƌozó ŵódszeƌ. іs 
ŵég egǇ foƌdulat: ϮϬϬϬ-ďeŶ a GMU ;gazdasĄgi és ŵoŶetĄƌis uŶióͿ + az й‘MϮ. Áŵ a tapasztalat azt 
ŵutatja, hogǇ ǀalaŵi ŵég ŵiŶdig ŶiŶĐs ƌeŶdjéŶ. á jöǀőéƌték köǀetelése ŵég eƌőszakosaďď ŵódon 

ŶǇilǀĄŶult ŵeg, ďĄƌ eleŵzők ŵĄƌ ƌĄŵutattak aƌƌa, hogǇ teƌŵészetelleŶes az az elǀĄƌĄs, hogǇ a péŶz 
öŶǀalójĄďól sokasodŶi tudjoŶ - ez ŵĄƌ a kapzsisĄg ŵagasiskolĄja. рa ǀaŶ a ďaŶkďaŶ szĄŵlapéŶzeŵ, 
azt a bank kiadhatja kamatra. Mennyi most a kereskedelmi kamat? 18-ϰϱ,ϵ%. MeŶŶǇit kapok éŶ a 
szĄŵlĄŵoŶ taƌtott péŶzeŵéƌt, ahoǀa töƌǀéŶǇi előíƌĄs alapjĄŶ köteles ǀagǇok utaltatŶi a 
ŵuŶkaďéƌeŵet, ƌĄadĄsul ŵég a szĄŵlaǀezetési díjat és az egǇéď ďaŶki költségeket is leǀoŶjĄk ďelőle? 
á lĄtƌa szóló éǀes kaŵat Ϭ,ϭ% és Ϯ,ϱ % között ŵozog. йz a fedezet Ŷélküli péŶzteƌeŵtés tudoŵĄŶǇa. 
Gesell elképzelése, a „szaďadpéŶz͟ ƌöǀid időƌe gĄtat ǀetett a péŶz tőkésítési folǇaŵatĄŶak, 
ugǇaŶakkoƌ ŵegŵutatta a ŶǇugati péŶzkultúƌa uzsoƌĄƌa épülő eŵďeƌteleŶségét. йgǇ pillaŶatƌa 
tekiŶtsüŶk ĐsakŶeŵ ϴϬϬ éǀǀel koƌĄďďƌa, ϭϮϮϮ-ďe. II. áŶdƌĄs „alkotŵĄŶǇŵódosító͟ ďullĄja, az 
áƌaŶǇďulla XXIII. poŶtja a köǀetkezőket taƌtalŵazza: 
„A ŵi új péŶzüŶk eszteŶdeig tartsoŶ, húsǀéttól húsǀétig, s a déŶár olyaŶ legyeŶ, ŵiŶő ǀolt Béla 
király idejéďeŶ.” 

A szabadpéŶz őse. A jöǀőérték kerékďe törése. Bár Gesell az értékfordulót haǀi terŵiŶusokďaŶ 
határozta ŵeg, a goŶdolat ŵiŶiŵuŵ ϲϱϬ éǀǀel koráďďaŶ ŵár ŵegfogalŵazódott. Egy állítólag 
Ŷoŵád, lóhátoŶ száguldozó, ďőgatyás, ŵűǀeletleŶ közösség köreiďeŶ. Akik Ŷeŵ tűrték a 

péŶzǀáltók és ďaŶkárok kapzsiságát és ŶépŶyoŵorító uzsoráját. Az egyeŶes tartást pedig Ŷeŵ a 
szláǀoktól taŶulta ekeszarǀ ŵögött állǀa, ahogyaŶ az Glatz akadéŵikus hagyŵázas agyáďól 
kipattaŶt. Már akkor is kísérleteztek a ŵuŶkaŶélküli jöǀedeleŵszerzéssel, de a józaŶ ész 
felülkerekedett a haŵisságoŶ. 
 

 

A péŶz egǇ lehetséges fogalŵi ŵeghatározása 

NiŶĐs egǇséges ŵeghatĄƌozĄs. MiŶdeŶ leíƌĄst az elǀĄƌĄsok szeƌteĄgazó szöǀeǀéŶǇe jelleŵez, 
ŶiŶĐseŶek poŶtosaŶ felĄllított kƌitéƌiuŵok, és ŵiŶdeŶ leǀezetés a péŶz pƌofitteƌŵelő tulajdoŶsĄgait 
helǇezi előtéƌďe. йz sokkal iŶkĄďď a ŵohósĄg ŵéƌtékét fejezi ki, ŵiŶtseŵ a péŶz fogalŵĄŶak 
téŶǇleges ŵeghatĄƌozĄsĄƌól szólŶa. 
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á klasszikus felǀezetés szeƌiŶt a péŶz fuŶkĐióit az alĄďďi soƌďa ƌeŶdezhetjük: 
i. іƌtékŵéƌő 

á péŶz közǀetíti a Đseƌét, ŵéƌi az Ąƌu éƌtékét, ǀagǇis a teƌŵékek Ąƌait a péŶzeŶ keƌesztül 
hatĄƌozzuk ŵeg - ŵoŶdja a péŶzügǇi kisokos. 
Most figǇelŵeŶ kíǀül hagǇǀa ŵiŶdeŶ gazdasĄg-politikai elŵéletet, tekiŶtsük Đsak a téŶǇleges 
ǀalósĄgot: ŵa a péŶz éƌtékŵeghatĄƌozó szeƌepe a ŵiŶdeŶ szaďĄlǇt ĄthĄgó kapzsisĄg 
fokŵéƌője. йgǇ Ąƌu éƌtékét péŶzfoƌŵĄďaŶ ŵegadŶi aŶŶǇi, ŵiŶt kötetleŶ Ąƌ-képzési 
ŵűǀelettel elszakítaŶi a ǀalós Đseƌeéƌtékétől. VegǇük hétközŶapi példĄŶak egǇ kiŵoŶdottaŶ 
jó ŵiŶőségű spoƌtĐipő ĄƌĄt, aŵi legǇeŶ ǆ egǇségŶǇi péŶz. TüŶtessük fel ƌajta egǇ ŶagǇoŶ 
elisŵeƌt ŵĄƌka jelét, és ezutĄŶ a Đipő Ąƌa ǆǇ, ahol ǆ az eƌedeti Ąƌ ŵĄƌkajelzés Ŷélkül, Ǉ szoƌzó 
pedig a ŵĄƌkaŶéǀtől függőeŶ ϭ,Ϭ-tól ϱ,ϱ-ig ďĄƌŵi lehet. ádott esetďeŶ a gǇĄƌtó és a ŵiŶőség 
ǀĄltozatlaŶ, az Ąƌ azoŶďaŶ egǇ ŵegfoghatatlaŶ, éƌtelŵezhetetleŶ hatĄst közǀetít. ÚgǇ fest, 
hogǇ Ŷeŵ helǇtĄlló a ŵegĄllapítĄs, ŵelǇ szeƌiŶt a péŶz az Ąƌu éƌtékét ŵéƌi. ;MegjegǇzés: 
ázoŶos időpillaŶatďaŶ, ϭkg keŶǇéƌ itt ϭϴϬ egǇség, ott ϯϲϬ egǇség. Most akkoƌ ŵiŶek az 
éƌtékét közǀetítette egǇik, illetǀe ŵĄsik esetďeŶ a péŶz?Ϳ 

ii. нoƌgalŵazó eszköz 

áz Ąƌuk foƌgalŵĄďaŶ a tƌaŶzakĐiók a péŶz segítségéǀel ďoŶǇolódŶak le. á péŶz és az Ąƌu 
azoŶos időďeŶ, de elleŶtéteseŶ ŵozog - ŵoŶdja a péŶzügǇi ŶagǇokos. 
‘öǀideŶ: a péŶz az Ąƌu éƌtékfoƌŵĄja. MegjegǇzés: itt ŵĄƌ ŶiŶĐs elkülöŶítǀe az Ąƌu haszŶĄlati 
és Đseƌeéƌtéke. „áz éƌték az a ĐseƌeǀiszoŶǇ, aŵelǇ egǇ dolog és egǇ ŵĄsik dolog, egǇ teƌŵék 
ďizoŶǇos ŵeŶŶǇisége és egǇ ŵĄsik teƌŵék ďizoŶǇos ŵeŶŶǇisége között feŶŶĄll͟. 

(Le Trosne: „De l’iŶtĠƌġt soĐial͟. „PhǇsioĐƌates͟. Daiƌe, ϭϴϰϲ pp ϴϴϵ.Ϳ 

 

ToǀĄďďĄ: eďďeŶ a foƌŵĄďaŶ a péŶz szeƌepe foƌgalŵazó eszközkéŶt a tƌaŶzakĐió tĄŵogatĄsa. 
áz Ąƌu téŶǇleges éƌtékéhez ŵĄƌ seŵŵi köze, ŵeƌt elfedi az előĄllítĄsi költséget – az Ąƌu 
ǀalódi éƌtékét – a nagy- és kiskeƌeskedelŵi Ąƌƌést, a foƌgalŵi adót és az egǇéď ƌĄƌakódó 
költségeket – példĄul az üzletďe szĄllítĄsi, a ƌaktĄƌozĄsi, kiĄllítĄsi költséget. á péŶz 
foƌgalŵazĄsi fuŶkĐiójĄt iŶkĄďď töƌǀéŶǇesített ƌaďlĄs Ŷéǀǀel kelleŶe illetŶi, ŵiutĄŶ az összes itt 
felsoƌolt költség ŵegĄllapítĄsa ƌöǀid és hosszútĄǀoŶ egǇaƌĄŶt öŶkéŶǇes. 

iii. нizetési eszköz 

á péŶz és az Ąƌu eltéƌő időďeŶ elleŶtéteseŶ ŵozog. TehĄt a péŶzŵozgĄs Ŷeŵ jĄƌ egǇütt az 
Ąƌu ŵozgĄsĄǀal - ŵoŶdja a péŶzügǇi főokos. 
MĄƌ Ŷeŵ is defiŶíĐióǀal „etetik͟ a közeŵďeƌt, Đsak tulajdoŶsĄgokat ĐsillaŶtaŶak ŵeg. TegǇük 
fel, hogǇ itt ĐseƌeeszközŶek kell éƌtelŵezŶüŶk a péŶzt. рa Ŷeŵ készpéŶzzel fizetüŶk, haŶeŵ 
példĄul kĄƌtǇĄs fizetési ŵódot alkalŵazuŶk egǇ Ąƌu elleŶéƌtékéŶek kiegǇeŶlítéséƌe, 
ĐsakugǇaŶ Ŷeŵ a péŶz ŵozog, haŶeŵ egǇ üzeŶet ŵegǇ a ďaŶkŶak, hogǇ a szĄŵlĄŵ teƌhéƌe 
az eladó szĄŵlĄjĄŶ köŶǇǀjóǀĄíƌĄs töƌtéŶjeŶ, aŵit ŵajd egǇ haƌŵadik fél, a BaŶkközi )síƌó 
‘eŶdszeƌ ;B)“‘Ϳ ŵögött Ąlló GI‘O йlszĄŵolĄsfoƌgalŵi ‘t. ǀégeztet el. “zóǀal ŵég egǇ ǀalaki 
ǀagǇ ǀalaŵi ďeĄllt a soƌďa, hogǇ egǇ kiĐsit „ŵegŵaŵŵogja͟ a péŶzt, ǀagǇ ĐsiŶĄljoŶ ǀele 
ǀalaŵit. Meƌt ďĄƌ a „giƌo͟ ƌeŶdszeƌŶek ǀaŶ egǇ ϰ óƌĄs elszĄŵolĄsi kötelezettsége, az éjszakai 
elszĄŵolĄsi ŵód ;Bы‘ IGϭ szaďǀĄŶǇͿ keƌetéďeŶ „a klíƌiŶgtagok tĄƌgǇŶapi ŵegďízĄsaikat a 
tĄƌgǇŶapot ŵegelőző ŵuŶkaŶap délutĄŶtól, a tĄƌgǇŶap hajŶalĄig ;kiǀéǀe, ha a tĄƌgǇŶapot 
ŵegelőző ŵuŶkaŶap utĄŶ ŵuŶkaszüŶeti Ŷap köǀetkezik, ŵeƌt akkoƌ a ŵuŶkaŶapot ŵegelőző 
ŵuŶkaszüŶeti Ŷap hajŶalĄigͿ a Bы‘ ÜzletszaďĄlǇzatĄďaŶ ŵeghatĄƌozott időkeƌetďeŶ 
ŶǇújthatjĄk ďe͟. рogǇ a kieső időďeŶ ŵi töƌtéŶik a péŶzzel, azt Đsak a jóIsteŶ tudja… VagǇ 
ŵĄs? 

рa a péŶz ǀalódi fizető eszköz leŶŶe, akkoƌ kizĄƌólagosaŶ a keƌeskedelŵi tƌaŶzakĐiók 
segítőjekéŶt lehetŶe haszŶĄlŶi. йzzel szeŵďeŶ a péŶz a spekulĄĐió eszközéǀé lett. 

iǀ. нelhalŵozĄsi eszköz 

á ǀagǇoŶ felhalŵozódĄsĄŶak egǇik foƌŵĄja a péŶz taƌtalékolĄsa. álkalŵas aƌƌa, hogǇ a 
felhalŵozĄs eszköze legǇeŶ, ezéƌt ĄllaŶdó igéŶǇ, hogǇ staďil, Ŷe ĐsökkeŶő éƌtékű legǇeŶ - 

Ąllítja péŶzügǇi zseŶi. 
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рelǇeseďď leŶŶe a péŶzt tőkeképzési eszközŶek ŶeǀezŶi. á pillaŶatŶǇi éƌtékét pedig a 
jöǀőéƌték-szĄŵítĄssal ǀagǇ diszkoŶtĄlĄssal szĄŵítgatjĄk. áz éƌtéktaƌtĄst pedig a ƌĄta, az alap- 

és a keƌeskedelŵi kaŵat ŶiǀellĄlĄsĄǀal oldjĄk ŵeg. IlǇeŶ köƌülŵéŶǇek között a péŶz 
ŶoŵiŶĄlis éƌtéke a tőkekihelǇezéskoƌ kap szeƌepet, ŵiutĄŶ a péŶzügǇi ŵĄgusok sikeƌeseŶ 
leǀĄlasztottak ƌóla ŵiŶdeŶ ǀalós éƌtékǀiszoŶǇt, elfedtek ŵiŶdeŶ eƌkölĐsi ŵegkötést és 
felƌuhĄztĄk az öŶsokszoƌozó tulajdoŶsĄggal. Isŵét tetteŶ éƌhető a ködösítés foƌƌĄsa. 

 

 

A kiút ;ŵert vaŶ kitörési lehetőség) 

MĄƌ szóltuŶk aƌƌól, hogǇ a felhalŵozĄs, ǀagǇis az üzéƌkedő tőkeképzés elleŶ olǇaŶ péŶz ďeǀezetése 
szükséges – ha egǇĄltalĄŶ szükség ǀaŶ péŶzƌe – aŵelǇ a péŶz éƌtékét kézzel fogható 
éƌtékhoƌdozókéŶt hatĄƌozza ŵeg. PƌóďĄlkozzuŶk egǇ olǇaŶ közelítéssel, aŵi a teƌŵészeti 
töƌǀéŶǇekďől iŶdul ki! MuŶkahipotéziskéŶt tegǇük fel, hogǇ a péŶz sajĄtéƌték Ŷélküli foƌƌĄsjelölő. 
OlǇaŶ jelölő, aŵelǇ ŵiŶdeŶki szĄŵĄƌa egǇfoƌŵĄŶ utal az eƌedetéƌe, és az ŵiŶdeŶki szĄŵĄƌa 
vitathatatlanul elfogadott. Maƌǆ éƌték-, péŶz- és tőkeelŵélete ŵĄƌ ƌĄŵutatott, hogǇ ŵiŶdeŶ Ąƌu 
teƌŵészeti és éƌtékfoƌŵĄja ;az Ąƌu péŶzďeli éƌtékeͿ akkoƌ ǀĄlik külöŶ, ha egǇ adott közösségeŶ ďelül 
egǇséges ŵegĄllapodĄs alapjĄŶ ĄllapítjĄk ŵeg az eŵďeƌi ŵuŶka éƌtékét, aŵelǇ egǇeŶéƌtékű az Ąƌu 
előĄllítĄsĄhoz ďefektetett alapaŶǇag ĄtalakítĄsĄƌa foƌdított eŶeƌgiĄǀal. áz ilǇeŶ közelítés azoŶďaŶ 
Đsak a tĄƌgǇiasult Ąƌuƌa ǀoŶatkozhat. йgǇ köŶǇǀ szeƌzői jogdíja lehet tĄƌgǇiasult Ąƌu? á klasszikus 
ŵegĄllapítĄs szeƌiŶt: „A legegǇszeƌűďď éƌtékǀiszoŶǇ ŶǇilǀĄŶǀalóaŶ egǇ ĄƌuŶak egǇetleŶ ŵĄsfajta 
Ąƌuhoz, közöŵďös, hogǇ melyikhez, ǀaló éƌtékǀiszoŶǇa. ыét Ąƌu éƌtékǀiszoŶǇa szolgĄltatja tehĄt egǇ 
Ąƌu legegǇszeƌűďď éƌtékkifejezését.͟ 

(Marx: Das Capital, Verlag von Otto Meissner, 1867.) 

 

 

Most Ŷeŵ ǀizsgĄljuk a péŶz ŵakƌoökoŶóŵiai ǀagy a Say-dogŵĄďól köǀetkező ŵegtakaƌítĄsi, azaz 
tőkeképzési folǇaŵatok hatĄsĄt a péŶz éƌtékéƌe, seŵ a ыeǇŶes-féle gazdasĄgi elŵélet suŵŵĄzatĄt, 
aŵelǇ szeƌiŶt „az eŵďeƌ ŵaga teƌeŵti ŵeg sajĄt ellĄtĄsĄt͟ és eŶŶek a péŶzƌe gǇakoƌolt ďefolǇĄsĄt. 
нeŶtiekďől Đsak azt szűƌjük ki, hogǇ a péŶz egǇ ĄltalĄŶos egǇeŶéƌtéket ŵegjeleŶítő éƌtékŵutató, egǇ 
ĄltalĄŶosított éƌtékǀiszoŶǇ két össze Ŷeŵ egǇeztethető Ąƌu tulajdoŶsĄgaiŶak összeǀetésekoƌ 
keletkező, Ŷeŵ ŵaŶipulĄlt külöŶďségi ŵutató. ;LegalĄďďis aŶŶak kelleŶe leŶŶie.Ϳ ‘öǀideŶ: a péŶz egǇ 
ĄltalĄŶos ǀiszoŶǇŵutató, ǀalaŵiŶek a ǀalaŵihez ǀiszoŶǇított éƌtéke. álapǀető, hogǇ a „ǀalaŵihez͟ 
ǀaló ǀiszoŶǇítĄs alapja olǇaŶ „ǀalaŵi͟ legǇeŶ, aŵelǇŶek Ąllapota Ŷeŵ ǀĄltozik, ǀagǇ éƌzékelhetetleŶ, 
illetǀe elhaŶǇagolható ŵéƌtékďeŶ ǀĄltozik. 

á tudoŵĄŶǇ töďď oldalƌól ďizoŶǇítja, hogǇ a нöldöŶ és köƌŶǇezetéďeŶ az eŵďeƌ Ąltal felisŵeƌhető 
létezők ǀalósĄga egǇszeƌűeŶ eŶeƌgiahalŵazok ŵegŶǇilǀĄŶulĄsa. á ŵegŶǇilǀĄŶulĄs pedig az 
eŶeƌgiĄkat hoƌdozó hullĄŵok talĄlkozĄsakoƌ fellépő kölĐsöŶhatĄs. áz eŶeƌgiĄk tehĄt Ŷeŵ statikus 
Ąllapotok, haŶeŵ folǇtoŶosaŶ ǀĄltozó, haladó hullĄŵok. Miǀel a folǇtoŶos ǀĄltozĄs a haladó 
hullĄŵokďaŶ jeleŶik ŵeg, a hullĄŵok pedig szükségszeƌűeŶ ǀalahoŶŶaŶ kiiŶdulŶak, az észlelt 
eŶeƌgiĄk ǀalaŵilǇeŶ foƌƌĄsďól eƌedŶek. MuŶkahipotézisüŶk szeƌiŶt a péŶz foƌƌĄsjelölő, aŵiďől 
köǀetkezik, hogǇ egǇéƌtelŵű utalĄst kell ŵegjeleŶíteŶie a foƌƌĄsƌa ǀoŶatkozóaŶ, toǀĄďďĄ aƌƌa 
Ŷézǀést, hogǇ öŶŵagĄďaŶ Ŷeŵ foƌƌĄs, Đsak jelölő. á foƌƌĄs éƌtékét, poŶtosaďďaŶ a foƌƌĄs kiďoĐsĄjtott 
eŶeƌgiĄjĄŶak egǇségét kell ŵeghatĄƌozŶi ahhoz, hogǇ a péŶz, ŵiŶt foƌƌĄsjelölő ǀiszoŶǇŵutatókéŶt is 
fuŶkĐioŶĄlhassoŶ. 
á ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐe középŵagas hegǇekkel köƌďeǀett ŵedeŶĐe, йuƌópa legŶagǇoďď ŶeogéŶ és 
kǀateƌŶeƌ koƌi ŵedeŶĐeüledéke, aŵit ŵezozoikuŵi kőzetekďől ǀagǇ ŶeogéŶ ǀulkaŶitokďól Ąlló 
hegǇségek ölelŶek, és az ausztƌoalpi-, ŵagǇaƌ középhegǇségi-, tĄtƌa-vepori- és tiszai ŶagǇszeƌkezeti 
egǇségekƌe ďoŶtható. йlső eŵďeƌszaďĄsú lakói az eŵďeƌszaďĄsú hoŵiŶidĄk ǀoltak, ŵaƌadǀĄŶǇaik 
‘udaďĄŶǇa köƌŶǇékéƌől keƌültek elő. áz első eŵďeƌelőd és a késői előeŵďeƌ, a ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐéďől 
isŵeƌt legkoƌĄďďi eŵďeƌ: a рoŵo eƌeĐtus seu sapieŶs paleohuŶgaƌiĐus ǀolt. á ŵai, ŵodeƌŶ eŵďeƌ 
ŵegjeleŶése ŵiŶtegǇ ϰϬ ϬϬϬ éǀǀel koƌĄďďƌa tehető, aŵit a ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐéďeŶ ŶéhĄŶǇ fő kultúƌköƌ 
leletei igazolnak; a szeleta-kultúƌa, az auƌigŶaĐi kultúƌa ;IstĄllóskői-barlang), a gravetti-kultúƌa. Vaƌga 
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Csaďa elŵélete szeƌiŶt ezek az eŵďeƌek ŵĄƌ íƌtak, olǀastak. 
;Vaƌga Csaďa „JEL JEL JEL aǀagǇ az ABC ϯϬ.ϬϬϬ Ġǀes töƌtĠŶete͟, ϮϬϬϭ. Fƌíg.Ϳ 

 

á Wüƌŵ-glaĐiĄlis időszakďaŶ a középŵagas hegǇek ŵelegǀizes ďiƌodalŵĄďaŶ kialakult a pallag-

kultúƌa, aŵelǇŶek ŶǇoŵai a ŵai Ŷapig fellelhetők йƌdélǇďeŶ. á ŵezőgazdasĄgi ŵűǀelésƌe alkalŵas 
pallagokat ;teƌaszokatͿ a GǇeƌgǇó-ŵedeŶĐéďeŶ ŵa is pallag Ŷéǀǀel illetik. áz eƌdélǇi pallagok 
igazoltaŶ ϯϱ.ϬϬϬ éǀesek. á pallagok, a tiszai és a középhegǇségi ŶagǇszeƌkezethez taƌtozó teƌületek 
ŵegŵűǀeléséǀel és ǀizeiǀel a ыĄƌpĄt-medence 60-ϲϱ ŵillió eŵďeƌŶek ďiztosíthatja az alapǀető élelŵi 
aŶǇagok előĄllítĄsĄt. рelǇƌeĄllítǀa az ÁƌpĄd-kori csatornaƌeŶdszeƌt és kihaszŶĄlǀa aŶŶak ŵiŶdeŶ 
lehetőségét, akĄƌ ϭϬϬ ŵillió eŵďeƌ ellĄtĄsa ǀĄlŶa lehetőǀé kiǀĄló ŵiŶőségű, teƌŵészetes élelŵi 
aŶǇaggal. á teƌületet öǀező hegǇségek teƌŵészeti kiŶĐsei közül kieŵelkedő az ĄsǀĄŶǇokďaŶ ǀaló 
gazdagsĄg, aŵelǇ sajĄtos földtaŶi felépítéséŶek az eƌedŵéŶǇe. нeŶtiek alapjĄŶ kijeleŶthető, hogǇ a 
ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐéďeŶ az eŵďeƌi közösségek ŵiŶőségi létfeŶŶtaƌtĄsĄhoz ŵiŶdeŶ köƌülŵéŶǇ és feltétel 
ďiztosított.  
áz, hogǇ az itt élő közösségek ŵégseŵ képesek ďiztosítaŶi ŵiŶdeŶ tagjuk szĄŵĄƌa az egészséges és 
elégedett eŵďeƌi lét alapeleŵeit, aŶŶak a ƌosszul éƌtelŵezett gazdasĄgszaďĄlǇozĄs és a haŵis 
alapokƌa épített, öŶelleŶtŵoŶdĄsokkal teƌhelt jogƌeŶd az oka. á ǀezetők jogelleŶes szaďĄlǇozĄsokkal, 
szőƌszĄlhasogató ŵódoŶ ügǇelŶek a foƌƌĄsokhoz ǀaló hozzĄféƌés sajĄt kézďeŶ taƌtĄsĄƌa, pƌiǀilegizĄlt 
helǇzetük és az iƌĄŶǇítĄs ŵiŶdeŶ ĄƌoŶ ǀaló ŵegtaƌtĄsĄƌa, a hataloŵďaŶ ǀaló ŵegŵaƌadĄsƌa. á 
ǀezetettek eƌeje pedig Đsak szédülős tĄŶtoƌgĄsƌa, a ŵegszĄllottak Đsillapodó ĄŵokfutĄsĄƌa elég. 
Pedig az ősi jogƌeŶd éƌǀéŶǇesülése kiǀezethetŶe eďďől a gǇilkos politikai téǀelǇgésďől. 
 

á ыozŵikus ‘eŶd töƌǀéŶǇeiƌe alapozott, eŵďeƌi lételǀeket összegǇűjtő “zeŶtkoƌoŶa-tan a magyar 

töƌzsszöǀetség ŶépeiŶek jogƌeŶdjét foglalja össze. álapǀető ĄllítĄsa, hogǇ a нöld a Legfelső PƌiŶĐípiuŵ 
tulajdoŶa, eŶŶek okĄŶ ŵiŶdeŶ jog foƌƌĄsa és a Đselekǀési szaďadsĄg is a ыozŵikus ‘eŶd töƌǀéŶǇe 
szeƌiŶt éƌtelŵezeŶdő. á Legfelső PƌiŶĐípiuŵ földi ŵegŶǇilǀĄŶulĄsa Őfelsége, a “zeŶt ыoƌoŶa. йz azt 
jeleŶti, hogǇ a “zeŶt ыoƌoŶa ŵiŶdeŶ földi létező felett Ąll, és eŶŶek ŵegfelelőeŶ kötelessége 
goŶdoskodŶi az alĄja ƌeŶdelt létezőkƌől. йz a нöld teƌeŵtŵéŶǇei ƌéǀéŶ ŵegǀalósulhatŶa, ha ŵiŶdeŶ 
eŵďeƌ egǇeŶlőeŶ ƌészesülhetŶe a teƌŵőföld, az édesǀizek, az ĄsǀĄŶǇi aŶǇagok jaǀaiďól, a légköƌ 
eŶeƌgiĄjĄďól és a ŵĄgŶeses ŵező ǀédelŵéďől. 
нogadjuk el, hogǇ a földi létezők életét a ыozŵikus ‘eŶd töƌǀéŶǇei iƌĄŶǇítjĄk a Nap, ŵiŶt ősfoƌƌĄs 
közǀetítése Ąltal.469 á ыozŵikus ‘eŶd földi ŵegtestesülése a taŶítók és a “zeŶtkoƌoŶa-tan szerint 

Őfelsége, a “zeŶt ыoƌoŶa, aŵiďől köǀetkezik, hogǇ a lehetséges jöǀőďeli ĄltalĄŶos foƌgalŵazó ǀagǇ 
fizető eszköz ;a péŶzͿ a “zeŶt ыoƌoŶĄƌa kell utaljoŶ ŵiŶt foƌƌĄsjelölő. á Ŷeǀe tehĄt legǇeŶ ыoƌoŶa, 
egǇségŶǇi éƌtéke pedig eŶeƌgia típusú ŵeŶŶǇiség, tekiŶtettel aƌƌa, hogǇ a földi létezők 

feŶŶŵaƌadĄsĄt a Napďól kiĄƌadó féŶǇ ďiztosítja. MĄs kozŵikus sugĄƌzĄs a Napďól eƌedő féŶǇhez 
ǀiszoŶǇítǀa elhaŶǇagolható ŵéƌtékű. á féŶǇ legkiseďď egǇsége a fotoŶ, ŵelǇŶek eŶeƌgiĄja E = h x v, 

ahol h a Planck-ĄllaŶdó, v a fotoŶ seďességéŶek és sajĄtƌezgéséŶek hĄŶǇadosa, tehĄt az egǇségŶǇi 
eŶeƌgia poŶtosaŶ kiszĄŵítható, és Ŷeŵ ǀĄltozik. á péŶz tehĄt legǇeŶ a ыoƌoŶa, aŵelǇŶek tĄƌgǇiasult 
daƌaďja az ősfoƌƌĄsƌa, a Napƌa ŵutat, egǇsége pedig egǇ fotoŶ poŶtosaŶ szĄŵítható 
eŶeƌgiaŵeŶŶǇisége. 
 

 

                                                
469 Megjegyzés:ăNyelvésză potentátokămégămindigă aztă sulykolják,ăhogyămagyarbană aă „király”ă szóă eredeteă egyă
NagyăKárolyănevĦăfrankăkirályănevénekăszlávăközvetítésĦăátvételeă(Karl→kral→király).ăHaănemăengedünkăisăaă
legendaă kínáltaă kísértésnek,ă amiă Nagyă Károlyă személyétă Atillaă hună királyă Aladáră nevĦă fiával,ă aă nyugatiă hună
birodalomă királyávală azonosítja,ă aă levezetésă olyan,ă mintă aă máigă hangoztatottă nyeregă alattă puhítottă húsă esete.ă
Tudatlanságbólă eredőă rosszindulatúă ferdítés.ă Egyă pillanatnyiă kitérővelă mélyedjünkă elă aă „király”ă szóă magyară
értelmezésében:ă aă kifejezéstă jobbrólă balraă olvasva,ă ésă ază eredetiă gyökökă jelentésétă véve:ă ly(ó)ă – mintă aă fényă
istennője,ă Rá(napisten),ă Ki(áradása).ă Tudjuk,ă hogyă ază ősiă magyară hitvilágă KI-t,ă aă napistenă kiáradásávală (Ráă
asszonyával),ă aă fénnyelă azonosítja.ăEzekkelă aă „király”ă ősmagyară szóă jelentéstartalma:ă aă lyó(isten)ă RÁ(nak)ă aă
KI(áradása),ărövidenăaăfény.ăAăkirályătehátăvezérlőăfennvaló,ăakitől,ăakibőlăeredăminden. 
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Állapítsuk ŵeg egǇ ŵegteƌeŵtett Ąƌu éƌtékǀiszoŶǇĄt! йz olǇ ŵódoŶ hatĄƌozható ŵeg, hogǇ az 
előĄllítĄshoz felhaszŶĄlt eŶeƌgia ŵeŶŶǇiséget elosztjuk az egǇségkéŶt ŵeghatĄƌozott 
eŶeƌgiaéƌtékkel. áz ígǇ ŵeghatĄƌozott éƌtékǀiszoŶǇ ŵiŶdig összhaŶgďaŶ ǀaŶ a köƌŶǇezetďől felǀett és 
a teƌeŵtésƌe – az Ąƌu előĄllítĄsĄƌa foƌdított eŶeƌgiataƌtaloŵŵal. “őt, teljesül egǇ ősi töƌǀéŶǇ is, aŵelǇ 
szerint: 

„áŵit ŵagadhoz ǀettél, azt teŶŵagad eƌejéǀel szolgĄld ǀissza.͟ 

 

áz ilǇeŶ ŵódszeƌƌel ŵegĄllapított péŶzéƌték-fedezet kizĄƌólag a téŶǇlegeseŶ ďefektetett munka 

éƌtékét fogja hoƌdozŶi, és aŶŶǇit is éƌ, tehĄt seŵŵiǀel seŵ töďďet. De keǀeseďďet seŵ. йlőŶǇe eŶŶek 
a péŶzŶek, hogǇ éƌtelŵetleŶ gǇűjteŶi, felhalŵozŶi, ǀagǇis a tőkeképzési képessége Ŷeŵ 
éƌtelŵezhető. 
 

á “zeŶt ыoƌoŶa BaŶk a feŶtiekďeŶ ǀĄzolt ƌeŶdszeƌďeŶ a köǀetkező ŵódoŶ ŵűködŶe: ŵiŶdeŶ “zeŶt 
Korona-tag születésekoƌ két szĄŵlĄt ŶǇit ŵeg a szĄŵĄƌa: létszĄŵlĄt és teƌeŵtőszĄŵlĄt. á 
teƌeŵtőkoƌt eléƌt eŵďeƌ a teƌeŵtőszĄŵlĄŶ jóǀĄíƌĄsokat kap az elǀégzett ŵuŶkĄja utĄŶ, a 
létszĄŵlĄjĄt pedig oŶŶaŶ töltheti fel. á létszĄŵla a létfeŶŶtaƌtĄs költségeit taƌtalŵazza, aŵit 
születésekoƌ az Ątlageŵďeƌ ĄtlagfogǇasztĄsĄǀal a “zeŶt ыoƌoŶa BaŶk egǇszeƌ tölt fel, és aŶŶak 
taƌtalŵa kizĄƌólag az éppeŶ Ŷeŵ teƌeŵtő koƌďaŶ élő ;gǇeƌŵek- ǀagǇ időskoƌúͿ egǇéŶ létfeŶŶtaƌtĄsĄt 
szolgĄlja. á halŵozĄs itt éƌtelŵetleŶ. á teƌeŵtőszĄŵla ŵiŶdig Ŷulla Ąllapottal iŶdul, aŶŶak töltéséƌe 
Đsak akkoƌ ǀaŶ ŵód, ha a szĄŵlatulajdoŶos ŵuŶkĄt ǀégzett, előĄllított egǇ Ąƌut, ŵegteƌǀezett egǇ 
addig Ŷeŵ létező eszközt, ŵeggǇógǇított egǇ ďeteget stď., ƌöǀideŶ összefoglalǀa: eŶeƌgiataƌtalŵat 
teƌeŵtett. áz eŶeƌgiĄk ŵeghatĄƌozĄsi ŵódjĄt ŵost Ŷe eleŵezzük, itt Đsak a ǀiszoŶǇítĄsi elǀ keƌült 
szóďa. 
 

Összegzés 

á gazdasĄgŶak a feŶt leíƌt ŵódoŶ ǀaló ŵűködéséǀel a ыoƌoŶa fedezete gǇakoƌlatilag koƌlĄtlaŶ leŶŶe. 

йz lehetŶe a ŵegoldĄs egǇ eŵďeƌi közösség túléléséhez. 


